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地理试卷
长郡中学；衡阳市八中；永州市四中；岳阳县一中；湘潭县一中；湘西州民中；石门县一中；
由 澧县一中；益阳市一中；桃源县一中；株洲市二中；麓山国际；郴州市一中；岳阳市一中；联合命题 娄底市一中；怀化市三中；邵东市一中；洞口县一中；宁乡市一中；浏阳市一中。
命题学校：长郡中学 醴陵市一中            审题学校：沅陵县一中
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改 动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试 卷上无效。
3.考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。
一 、选择题(本大题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是 符合题目要求的)
在“一带一路”背景下，边境地区(指与国家边界相邻的地区)在保障国家安全、促进区域经贸 合作等方面的作用更加凸显，边境地区人口的可持续发展对于国家安全和边境地区功能的发挥 具有重要的作用。相比中西部非边境地区等人口收缩较为明显的区域，我国边境地区人口收缩 现象引起的关注相对较少，但是边境地区人口收缩将可能严重威胁国防安全和边境地区的可持 续发展。下列表格为1990—2020年边境地区人口普查数据。据此完成1～3题。
表11990—2020年边境地区常住人口占全国人口比重


	人口指标
	1990年
	2000年
	2010年
	2020年

	全国人口/万人
	116001
	129533
	137053
	144349

	边境地区常住人口占全国比例/%
	1.76
	1.73
	1.72
	1.57


表 2 1990—2020 年边境地区人口收缩单元数量(县级)及比例

	类型
	1990—2000年
	2000—2010年
	2010—2020年

	
	数量
	比例1%
	数量
	比例/%
	数量
	比例/%

	重度收缩
	7
	5.26
	14
	10.53
	42
	31.58

	轻度收缩
	15
	11.28
	26
	19.55
	36
	27.07

	小计
	22
	16.54
	40
	30.08
	78
	58.65
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1.关于边境地区1990—2020年的人口状况的描述，正确的是
A. 边境地区常住人口数量持续收缩
B. 边境地区人口数量在1990年达到最大
C.边境地区人口收缩单元增长了近一倍
D.2010 年前人口收缩单元以轻度收缩为主，后以重度收缩为主
2.造成边境地区人口收缩的主要因素有
①人口的自然增长②就业机会③边境政策④自然条件
A.①②           B.②④            C.①③          D.③④
3.为促进边境地区人口可持续发展，下列措施不合理的是
A. 优化公共服务与基础设施布局
B. 加强边境地区贸易节点建设
C. 加大各边境地区资源开发力度
D. 提供精准化的边境居民扶持政策
甘南黄河上游地区分布着大面积的高寒草地、湿地和森林等生态系统，是黄河重要的水源补 给区。由于特殊的高寒气候、复杂的地形条件及日益凸显的人地矛盾，使该区的植被状态发生了 很大变化。据此完成4～6题。
 (
图2各级坡度带内平均植被覆盖度变化
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4.甘南黄河上游植被覆盖度的峰值区在海拔3500～4000米，主要是该海拔区
A. 降水充沛，水源充足                      B.水热组合最优，人类活动干扰少
C. 土壤深厚肥沃，有机质含量高              D. 光照强烈，植物光合作用旺盛
5.坡度超过25°时，甘南黄河上游植被覆盖度显著下降的主要原因是
A. 地表径流侵蚀加剧                       B. 光照不足抑制植物生长
C.人类放牧活动增加                       D. 坡度陡峭种子难以附着
6.1990—2020年甘南黄河上游西北坡和东南坡植被覆盖度面积变化差异的原因是
A. 东南坡蒸发量过大                       B. 西北坡降水量增加
C. 西北坡光照强度大                       D. 人类活动的强度差异
2024年1月末至2月上旬、2月中旬末至下旬我国华东和华中地区发生了两次大范围低温 雨雪冰冻天气，第二轮雨雪的落区与第一轮雨雪的落区基本重合，两次雨雪冰冻天气过程影响范 围广、累计雨雪量大、持续时间长、冻雨面积大，导致灾害严重。下图为2024年1月21日至3月 10日东亚冬季风强度指数和东亚经向水汽输送强度指数距平的逐日变化。据此完成7～8题。
一东亚冬季风强度指数    东亚经向水汽输送强度指数东亚经向水汽输送强度指数(m ·8

[image: ]东 亚 冬 季 风 强 度 指 数 / ( m * s )

日期/月-日
7.引起本次降水的天气系统为
A. 冷锋                                    B. 暖锋
C. 气旋                                    D. 反气旋
8.第二次低温雨雪冰冻天气带来的灾害更为严重的主要原因是
①水汽更为充足②冷空气势力更强③降水区域重叠④降水历时更长
A.①②           B.②③            C.①④            D.③④
低空经济是指以民用有人驾驶和无人驾驶航空器为主，以载人、载货及其他作业等多场景低 空飞行活动为牵引，辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。2023年深圳市提出建设  “中国低空经济中心”,通过政策支持、产业链整合、空域管理改革等措施，推动低空经济在物流、 农业、应急等领域的规模化应用。据此完成9～11题。
9.深圳市发展低空经济的核心优势是
A.产业链完备                              B.航空业基础雄厚
C. 应用市场广                             D. 技术研发能力强
10.为保障低空经济发展，需重点突破的技术难题是
A. 低空导航与避障系统                    B.电池续航与能源效率
C. 航空器的轻量化设计                    D. 与现有交通体系融合 地理试卷第3页(共8页)








11.与地面运输相比，“低空物流”的优势是
①受地面交通影响小，运输效率高②实现点到点的运输，距离更短
③空域面积广阔，空域开放程度高  ④因垂直起降，配套设施需求少
A.①②③         B.①②④         C.②③④         D.①③④
湖南澧县位于北纬30°附近的亚热带季风气候地带，是我国优质葡萄产区。自20世纪80年  代以来，当地先后引进“巨峰”“阳光玫瑰”等多个品种进行试验示范。近几年，澧县的“阳光玫瑰” 逐渐形成了符合本土发展的规模化种植、标准化生产、品牌化营销的产业发展模式。2020年11  月，国务院办公厅出台《关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》,该《意见》对澧县葡萄产业   结构与布局调整是机遇也是挑战。据此完成12～13题。
12.20世纪80年代以来，澧县不断引进多个葡萄品种进行试验示范，主要是为了
A. 扩大种植面积      B. 适应市场需求     C. 提高葡萄产量     D. 增加就业机会
13.在防止耕地“非粮化”背景下，澧县葡萄进一步发展可采取的有效举措是
A. 控产提质                              B. 开发新产品
C. 加强品牌建设                          D. 完善产业体系
丁李湾村位于河南省信阳市，始建于元末明初，兴盛于清朝乾隆时期，有“李氏庄园”之称，距 今已有700多年历史。2012年被列入中国第一批传统村落名录，近些年来在乡村旅游发展过程 中，当地修缮绣楼，民居建筑转换成民俗展示博物馆，增加民宿、餐饮、娱乐等功能。然而，有学者 指出此类改造可能使建筑“形存神失”,原住民因生活不便逐渐外迁，村落面临“文化空心化”风 险。下图分别为丁李湾村历史和当代空间结构示意图。据此完成14～16题。
[image: ]
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14.与历史时期相比，丁李湾村水塘功能发生弱化的主要是
A. 防洪                                 B. 灌溉
C. 防火                                  D. 防御
15.符合丁李湾村乡村空间功能转变的是
①生产空间向居住功能转型②生活空间向商业功能转型
③防御空间向观光游览转型④生态空间向生产功能转型
A.①②             B.①④            C.②③            D.③④
16.丁李湾村在保护与利用策略实施中，最根本的矛盾是
A. 建筑功能更新与传统空间形态的冲突      B. 旅游经济收益与文化保护成本的失衡
C. 现代生活需求与历史原真性维护对立      D. 政府主导开发与居民参与不足的矛盾
二、非选择题(本大题共3小题，共52分)
17.阅读图文材料，回答下列问题。(14分)
河口作为陆海相互作用的关键带，是河流入海泥沙的主要归宿地，河口地区的潮流和径  流作用共同控制了物质运移与沉积过程。茅尾海位于广西北部湾的顶部位置，湾内有钦江、 茅岭江入海，其中钦江在流域面积和输沙量方面属广西第三大河流。河流携带的大量泥沙入  海，形成大片滩涂，当地居民对滩涂资源进行了以养殖业为主的大力开发与利用。下图为茅  尾海及钦州湾海域示意图。
[image: ]
(1)试从海湾形态的角度，分析钦州湾海域内湾、湾颈和外湾潮流流速的差异。(6分)
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(2)研究表明，冬季冷空气对钦江河口水中悬浮物增加有明显作用，试分析原因。(4分)







(3)近年来，研究发现茅尾海水体富营养化较严重，试推测其原因。(4分)









18. 阅读图文材料，完成下列要求。(16分)
贵阳市是西南典型山地城市，近年来；中心城区城市布局由“单中心”转向“双核多组团”。 受地形限制及人口集聚影响，医疗点高度集中于老城区，与城市扩张后的空间需求不匹配，导  致资源浪费与居民就医困难。下图为贵阳市中心城区医疗点与人口密度空间格局，下表为贵
阳市不同高程与坡度等级下的医疗点数量。
 (
地形
等级
医疗点数量/个
占比/%
海拔
 
/m
<1100
453
52.55
1100~1200
233
27.03
1201~1300
164
19.03
>1300
12
1.39
坡度/
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59.63
6~10
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18.33
11~15
83
9.63
16~20
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6.26
>20
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6.15
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图例
●
 
医疗点
人口密度(万人/km²)
0.029-0.297
0.298~0.848
0.849~1.464
1.465-2.890
2.891~4.618
4.619-7.965
乡镇社区(街道)边界
2
      
6
       
12km
)
(1)描述贵阳市中心城区医疗点分布的主要特点。(4分)
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(2)说明地形对贵阳市中心城区医疗点的影响及原因。(6分)







(3)依据山区城市的现状，对贵阳市中心城区医疗点的布局和建设提出合理建议。(6分)









19.阅读图文材料，回答下列问题。(22分)
海底麻坑是大陆边缘常见的一种海底地貌，由流体(海水、甲烷、二氧化碳等)逸散形成， 状似火山口的海底凹陷。这类地貌通常出现在海底表面的细粒泥质沉积区，常与海底裂隙、 断层等构造相伴生，对油气田的开采、主程建设及生产设施具有显著影响。下图为流体所形 成的麻坑示意图。
	[image: ]麻坑
	海底隆起                      麻坑
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(1)推测海底麻坑在全球海洋中的主要分布区域，并说明这些区域的共同地质特征。(6分)
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(2)从地质作用的角度，分析海底麻坑的形成过程。(8分)

















(3)试分析麻坑的形成对海底环境的影响。(4分)













(4)请评价海底麻坑对海洋油气资源勘探与开发的利弊。(4分)
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2025届新高考教学教研联盟高三第二次联考
地理参考答案
一、选择题(本大题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	D
	B
	C
	B
	A
	D
	A
	B
	D
	A
	B
	B
	A
	D
	C
	C


1.D   【解析】从表1数据看，边境地区常住人口占全国比例从1.76%降至1.57%,边境地区人口数量：1990年(约2041 万)、2000年(约2240万)、2010年(约2357万)、2020年(约2266万),非持续收缩，A 错误。边境地区人口数量在 2010年前达到峰值(2357万),而非1990年，B 错误。人口收缩单元数量从22个增至78个，增长超2.5倍，而非“近 一倍”,C 错误。2010年前轻度收缩单元占比更高(轻度26个，重度14个),2010年后重度收缩成为主导(重度42 个，轻度36个),D 正确。
2.B  【解析】①边境地区人口自然增长率相对较高。②边境地区经济基础薄弱，产业吸引力不足，人口外流现象严重。
③材料强调“一带一路”促进边境发展，政策并非收缩主因。④高寒、干旱、地形复杂等不利自然条件推动人口外流。
②④正确。故选B。
3.C   【解析】加大资源开发力度，易造成资源枯竭、环境污染、生态破坏，不利于边境地区可持续发展，而优化公共服务  与基础设施布局、加强边境地区贸易节点建设、提供精准化的边境居民扶持政策等措施能增强边境地区人口吸引力， 提高人口集聚能力，促进边境地区人口可持续发展。故选C。
4.B  【解析】水源并非影响该区域植被覆盖度的唯一因素，A 错误。海拔3500～4000米区域，因温度适中，降水与蒸发 平衡较好，且远离人类聚居区，人类活功(如放牧)干扰相对较少，植被覆盖率最高，B 正确。在高海拔地区，土壤通常 较薄且贫瘠，有机质含量较低，C 错误。丙海拔地区光照较强，水分蒸发过快，对植被生长不利，故光照强烈并不能保 证植被覆盖度高，D 错误。
5.A   【解析】坡度超过25°时，地表径流侵蚀加咧，导致水土流失、土壤贫瘠化和植被破坏，从而显著降低了植被覆盖 度，A 正确。陡坡地区的光照条件不一定比缓坡地区差，且光照不足不是植被覆盖度下降的主要原因，B 错误。在坡 度超过25°的陡峭地区，人类放牧活动通常会减少，C 销误。坡度陡峭可能影响种子的附着和萌发，但这并不是植被 覆盖度显著下降的主要原因，D 错误。
6.D  【解析】东南坡蒸发量虽较高，但高寒地区整体蒸发量有果，且短时间内，蒸发量相对稳定，变化小，A 错误。气候 要素在短时间内，变化小，降水量相对稳定，B 错误。西北坡为阴跛，光照弱于东南坡，C 错误。由材料可知，该区域 人地矛盾突出，人类活动对该区域植被覆盖面积变化影响较大；D 正 确
7.A 【解析】根据东亚冬季风强度指数和东亚经向水汽输送强度指数适日变化图可知，在2024年1月31日—2月8 日和2月20日—2月29日两个时间段里东亚冬季风强度指数明显增强，说明蒙古西伯利亚高压增强，冷空气南下， 与暖湿气流相遇后形成冷锋。故选A。
8.B  【 解析】根据东亚冬季风强度指数和东亚经向水汽输送强度指数逐日变化图可知，第二次低温雨雪冰冻天气期 间，东亚经向水汽输送强度指数并没有比第一次明显增强，说明水汽含量不一定更充足，①错误；同时可以看到东亚  冬季风强度指数更大，说明第二次降水期间冷空气移动速度快，易造成短时间内的暴雨，导致灾害更为严重，②正确； 根据材料第二轮雨雪的落区与第一轮雨雪的落区基本重合，③正确；第二次降水冷空气势力强，冻雨、降雪多，降水历  时相对短一些，④错误。故选B。
9.D  【解析】产业链完备是优势之一，但非核心优势，A 错误。低空经济以通用航空和无人机为主，与传统航空运输业 关联较小，深圳的航空运输基础并非核心优势，B 错误。应用市场广阔是需求端特征，但深圳的核心优势在于供给端 的技术与生产能力，C 错误。技术是驱动产业创新和市场扩张的核心动力，深圳作为“全球无人机之都”,技术研发能 力突出，D正确。
10.A 【解析】保障低空经济发展首要是安全，低空飞行(尤其是无人机)需在复杂环境中精准导航并规避障碍物(如建 筑、其他飞行器),导航与避障系统是安全运行的核心技术瓶颈，A 正确。电池续航虽影响无人机应用范围，但属性 能优化问题，非直接安全威胁，B 错误。轻量化设计提升效率，但非安全核心，C 错误。与现有交通体系融合与安全 发展低空经济关系不大，D 错误。
11.B   【解析】我国空域面积广阔，但由于国防安全等，我国低空空域大部分由军方监管，空域管控较为严格，开放程度 较低，③错误，故选B。
12.B  【解析】澧县通过引进不同葡萄品种进行试验示范，核心目的是优化品种结构，满足市场对多样化、高品质葡萄 的需求(如“阳光玫瑰”等优质品种),从而提升经济效益，B 正确；引进品种与扩大种植面积无直接关联，试验示范阶 段更关注品种适应性而非规模扩张，A 错误；提高产量通常依赖技术改进或扩大面积，而非频繁更换品种，且材料未 提及产量问题，C 错误；就业机会与产业规模相关，但试验阶段尚未形成规模化生产，且材料强调“品牌化营销”,指 向市场需求导向，D 错误。故选B。
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13.A   【解析】国务院防止耕地“非粮化”政策要求严格控制经济作物占用耕地，因此澧县需在有限耕地内提升葡萄产 业效益。通过控制单产(如疏果、限产)提高果品质量，以高品质获取高收益，减少对耕地扩张的依赖，A 正确；开发 新产品(如葡萄酒、葡萄干)可能增加原料需求，间接扩大种植面积，与政策要求冲突，选项B 片面；品牌建设和产业 体系完善是长期战略，但未直接回应耕地限制的紧迫性，C、D 错误。故选 A。
14.D   【解析】丁李湾村始建于元末明初，社会动荡时期，水塘兼具防洪(雨季蓄水)、灌溉(农田供水)、防火(应急水源) 和防御(外围屏障)功能。防御功能通过水塘形成物理屏障，增强村落安全性。现代社会稳定性提高，村落无需通过 水塘构建防御体系并且乡村旅游发展促使村落开放，水塘的防御需求自然消失，D 选项正确，水塘蓄水功能仍对雨 季防洪有基础作用，农业作为乡村重要的产业部门，灌溉需求未完全消失，水塘作为应急水源的防火功能仍具现实 意义，尤其对古建筑保护。故选D。
15.C 【 解析】生产空间(如农田)主要转为休闲娱乐空间(游乐园),非居住，①错误；根据材料民居改造为民宿、博物 馆，体现生活空间商业化，②正确；丁李湾村前水塘—连续门楼—炮楼—村后寨墙组合在一起保证村落的安全防御， 在当代生活中，由于匪患消失，防御功能被弱化，寨墙处于荒废状态，寨门和炮楼由防御功能向游览观光转型，③正  确；生态空间(如水塘、草地)为提升景观质量被强化，未转向生产，④错误。故选C。
16.C   【解析】A 选项表面看民宿改造确实涉及空间形态变化(如房间隔断调整、门窗扩大),但材料强调“形存神失” “文化空心化”,说明矛盾不仅是物理空间改变，更是文化内核流失，例如，即使建筑外观保留，若内部生活场景消失， 仍会导致文化断层，故A 选项错误；B 选项容易联想到“资金不足影响保护”,或认为旅游收入未反哺保护，但丁李湾   村正是通过旅游收益支持保护，说明策略初衷是解决资金问题，而非收益与成本的对立，故 B 选项错误；现代化设   施嵌入会破坏传统建筑结构，导致“形存神失”;原住民因生活不便外迁，传统生活方式消失，建筑沦为“空壳”,这一   矛盾是其他问题的根源，直接威胁文化遗产的核心价值，故C 选项正确；D 选项，原住民外迁可能被误读为“居民未   参与开发”,题干未提及政府与居民的权力分配问题，外迁主因是“生活不便”,而非参与意愿，即使居民参与开发(如   经营民宿),若仅追求商业利益，仍会皆致文化异化，核心问题仍是“原真性维护”,D 选项错误。故选C。
二、非选择题(本大题共3小题，共52分
17. (1①钦州湾呈“口袋状”,内湾较封闭，湾口较狭窄，潮流不畅，流速最慢。②湾颈处受狭管效应影响，潮流流速最 快。③外湾敞开，与北部湾相连，流速较快. (每点2分，共6分)

	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	
海湾形态对流速的影响
	内湾较封闭；流速最慢
	
湾形态和流速各1分

	
	湾颈狭窄/狭管效应；流速最快
	

	
	外湾开阔；流速较快
	


(2)①冬季冷空气南下，引起流域局部降雨，径流携带水沙进入钦江河口，从而使河口地区水沙量增加。②冬季冷空 气南下，水动力加强，使河口底部沉积物活动性增强，使悬沙量增加。3冷空气导致河口表层水体降温下沉，加剧垂 向扰动。(每点2分，任答2点给4分)
	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	径流携带泥沙
	降雨多；径流携带泥沙
	2分

	水动力
	水动力；沉积物活动性
	2分

	水温
	冷水下沉；扰动
	2分


(3)①钦江和茅岭江从陆地带来大量营养物质。②茅尾海海域较封闭，水体交换能力弱，营养物质易富集。③茅尾 海海域纬度较低，水温较高，有利于水体富营养化。④养殖废水的大量排放，使大量氮磷等物质入海，加剧了富营养 化。(每点2分，任答2点给4分)
	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	流水搬运
	径流携带营养物质
	2分

	水体交换
	水体交换弱
	2分

	水温
	水温高
	2分

	人类活动
	养殖废水排入
	2分


18. (1)空间分布不均；主要集中在城市中心和人口稠密区；呈南—北向布局；高海拔、陡坡区医疗点稀少，呈现零散分 布。(每点2分，任答2点给4分)
	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	空间分布
	整体分布不均/集中在城市中心和人口稠密区/ 呈南—北向分布/高海拔、陡坡区分布少
	2 分 1 点
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(2)影响：医疗点数量随海拔、坡度增加显著减少；高海拔、陡坡区分布零散。(每点2分，任答1点给2分)
原因：陡坡区施工难度大、地质灾害风险高，限制医疗点建设；低海拔和缓坡区经济发展水平高，医疗点建设资金充 足；低海拔区人口密集、交通便利，医疗服务需求更大；缓坡地形平坦；陡坡和高海拔地区经济发展水平低以及人口 少，医疗需求小。(每点2分，任答2点给4分)
	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	影响
	随海拔、坡度减少；高海拔、陡坡区分布零散
	2分1点

	原因
	施工难度大、地质灾害风险高；经济发展水平，建设资金；医疗需求；地形、地势
	2分1点


(3)依据“双核多组团”规划，平衡新城区和山区医疗点空间分布；山区增设小型医疗点/社区卫生站/流动医疗点，保 障基础服务；改善山地交通，增设医疗专线连接分散居民点与中心医院；推广远程医疗，覆盖偏远地区；加强地质灾 害区应急医疗设施建设。(每点2分，任答3点给6分)
	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	市政规划
	依据“双核多组团”规划，平衡新城区和山区医疗点空间分布
	2分

	保障基础服务
	山区增设小型医疗点/社区卫生站/流动医疗点，保障基础服务
	2分

	交通连接
	改善山地交通，增设医疗专线连接分散居民点与中心医院
	2分

	远程医疗
	推广远程医疗，覆盖偏远地区
	2分

	灾害区医疗建设
	加强地质灾害区应急医疗设施建设
	2分


19. (1)主要分布区域：大陆边缘；(1分)的沉积盆地。(1分)
共同地质特征：①沉积物以细粒泥质为主，形成密封层。②地质构造活跃，多断层、裂隙等通道，为流体逸散提供条 件。③存在高压流体(如油气、海小等)。(每点2分，任答2点给4分)
	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	空间分布特征
	大陆边缘；沉积盆地
	2分

	地质特征
	沉积物为细下 ·泥质；地质构造活跃/断层；高压流体
	2分1点


(2)①在水动力的作用下，大量的细粒质沉积物在海底表面堆积。②在海底地震、海水侵蚀等的作用下，密封层和沉 积层出现裂隙或断层。③海底流体在压力作用下，沿裂隙或断层向外喷发，并使裂隙或断层扩大。④被冲出的物质 部分在两侧堆积，部分被洋流带走，形成的凹陷即为麻坑(每点2分，共8分)

	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	沉积物堆积
	水动力作用；细和质沉积物堆积
	2分

	地貌特征
	地震、海水侵浊：2隙/断层
	2分

	地质作用
	流体/油气/海水喷发；裂隙断层扩大
	2分

	洋流
	洋流；凹陷
	2分


(3)①麻坑的形成，为海底流体提供了更多的运移通道，促进海底流体的循环  ②会改变海底的生态环境，影响海底 生物的生存和食物来源。③破坏海底原有的地形结构，使海底地形不稳定，引发滑坡或塌陷。④麻坑会影响海底碳 储存，影响海洋的碳汇能力。(每点2分，任答2点给4分)
	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	物质循环
	流体运移通道/海底流体循环
	2分

	海洋生态环境
	海底生态环境/生物的食物来源
	2分

	地质灾害
	海底滑坡/塌陷
	2分

	碳储存
	海底碳储存/碳汇能力
	2分


(4)利：指示断层位置，揭示油气运移路径，辅助定位油气储层。(2分)
弊：①油气可能沿断层泄漏，油气资源遭到破坏。②麻坑的不稳定易引发海底滑坡或地震，威胁钻井平台的安全。 (每点2分，任答1点给2分)
	评卷角度
	评卷得分点
	备注

	地质构造的应用
	断层辅助定位油气层
	2分

	资源保护
	油气资源泄漏/破坏
	2分

	工程安全
	地质结构不稳定/威胁安全
	2分
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